

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Клемашевой Елены Игоревны
«Новая индустриализация экономики и особенности вовлечения человеческого
капитала»

на соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 08.00.01 – Экономическая теория.

Диссертационная работа Е.И. Клемашевой выполнена на актуальную тему, в рамках которой анализируются объективные изменения в общественном и экономическом развитии, которые обозначают контуры новой модели роста экономики. Для нее характерны принципиально новые черты и приоритеты: распространение качественно новых знаниеемких технологий материального производства, повышение интеллектуалоемкости труда, изменение технологий приращения и капитализации человеческого потенциала. Для становления подобной модели необходимы как учет объективных закономерностей развития экономики, так и глубокие институциональные изменения, направленные на развитие наукоемкого производства, определения человеческого капитала ключевым ресурсом созидания в процессе высокотехнологичной структурной модернизации и стимулирования процесса капитализации человеческого потенциала в процессе проведения политики новой индустриализации. Все эти аспекты нашли отражение в данном диссертационном исследовании.

Автором научно обоснованно используется соединение анализа двух ключевых составляющих структурной модернизации – развитие экономических отношений в процессе развертывания политики новой индустриализации, – для дополнения технологического и экономического разрыва с высокоразвитыми экономиками, и институционализация процесса вовлечения человеческого капитала, - для становления конкурентных преимуществ нового типа. В результате можно говорить об объединении двух векторов развития российской экономики в ближайшем будущем – технологической и социальной модернизации, сопряженные в рамках принципа социального структурализма в концепцию новой индустриализации, как о вкладе в экономическую теорию, отличающимся научной новизной.

В рамках научного исследования предложен механизм новой индустриализации, основанный на единстве технологической модернизации и социальной реструктуризации экономики, которая определяется гармонией институтов структурной и социальной политики.

Определенный научный интерес представляет механизм новой индустриализации, основанный на синхронной технологической модернизации и социальной реструктуризации экономики в условиях институциональной гармонизации и инициализации преобразований государством. К сожалению в рамках автореферата не представляется возможным ознакомиться с его содержательными компонентами.

Заслуживает внимания предложенная авторская методика оценки вовлечения человеческого капитала в новую индустриализацию, основанная на агрегации оценок от уровня показателя до общего показателя индекса вовлечения человеческого капитала, и его апробация в рамках российской экономики.

К положительным сторонам диссертационного исследования так же следует отнести введение в научный оборот новых факторов, признаков и инструментов воспроизводства и стимулирования человеческого капитала в новой индустриализации, и доказана возможность интеграции теории человеческого капитала в процесс непрерывного технологического обновления структурообразующих процессов индустриального прорыва и формирования модели долгосрочного устойчивого экономического роста.

В то же время, несмотря на очевидные достоинства диссертационной работы Е.И. Клемашевой, в качестве замечания следует отметить следующее.

На странице 16 представлена авторская методика индекса вовлечения человеческого капитала (HCEI). Автор отмечает о последовательных агрегациях оценок от уровня показателя. Однако остается не ясным – использовал ли автор весовые коэффициенты при агрегации, что явилось эмпирической базой, есть ли сопоставимые параметры в экономиках иных странах. Не выделен критериальный ряд параметров, диагностирующих предлагаемый индекс.

Знакомство с авторефератом диссертационной работы Клемашевой Е.И. показало, что искомое научное исследование является законченным, обладающим новизной и имеющим практическую ценность, соответствует требованиям Положения «О порядке присуждения ученых степеней», а ее автор Клемашева Елена Игоревна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория.

Доктор экономических наук (08.00.05– Экономика и управление народным хозяйством: макроэкономика),

профессор Сибирского институт управления - филиала РАНХиГС профессор кафедры «Менеджмент» .

Князева Ирина Владимировна

630102, г. Новосибирск, ул. Нижегородская, 6.

Сибирский институт управления - филиал

ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации»

Web-site: <http://siu.ranepa.ru/>

E-mail: irknyazeva@yandex.ru 8-913-940-42-47

Подпись 

